BeeneHune U3 Teopnn gUHaMU4eCKNX CUCTEM N3BECTHO, YTO NpenesibHoe nosegeHue
cucTembl AByx AnddepeHumanbHbiX YPpaBHEHNN MOXET 6biTb TO/IbKO CTAaLMOHAPHbLIM
nnn nepunoanyeckum (astokonebartenbHbiM) [1]. B paboTax [2-4] nccnenosaHbl
MoZesin, onuncbiBatoLne aBTokoNebaHMsA B KaTalNTUYECKNX peakunsax cncteMmamum
OBYX AnddepeHLnanbHbIX ypaBHEHUN. B TpexMepHbIX cMcTeMaXx BO3MOXXHbI 1 bonee
CJ/I0XKHble, Henepnoan4deckune, npenesbHbie ABUXEHNS (CTpaHHbIE aTTPaKTopbl, Xaoc,
TypbyneHTHoCTb). OaHon n3 Hanbonee N3BECTHbLIX MPUYNH BO3HUKHOBEHUS CTPAHHbIX
aTTPaKTOPOB cHYMTaeTca 6eckoHe4yHasa nocnenoBaTeNbHOCTb BudypKaunin yaBoEeHNN
nepunopa [5]. Nocne npoxoxaeHna budypKauMoOHHOro 3Ha4YeHNS NnapamMeTpa BCe
bosiee yCNoXXHsaLWMecs yCToONYMBbIE Mepuoanveckme BN XeHNs nepexonaT B HOBoe
Ka4yeCTBO - xaoTn4yeckmx konebaHmin. CtpaHHble aTTPaKTOPbl BO3HUKAIOT NpU
W3MEHEHWUW rMapaMeTpoB NPOCTbIX CUCTEM ODbIKHOBEHHbLIX AN depeHLnanbHbIX
ypaBHEHUN B Pun3nKe, xumumn, buonorum n gp. [6]. Hanbonee n3secTHbIMMU
XaoTNYeCKMMUN CUCTEMaMUN, UMEKLLUMU PU3NYECKNN CMbICI, ABJIAIOTCA MOLEeNb
JlopeHua ons NporHo3a noroabl (ynpoweHmne rmapoamHaMmnyecknx ypasHeHun Hasbe-
Ctokca) x¢ = -ax+ay, y¢ = bx-xz-y, z¢ = xy-gz npu a=10, b>28, g=8/3, (1)
MarHuTorngpoanHaMmmyeckas mogenb 3emnm (AnHamo Pukntake) [7 x¢ = -mx+zy, y¢
= -my-ax+xz, z¢ = 1- xy npyn m=1, a=m(K 2-K -2), K=2 (2) n mogenb buoxmnmmyeckon
peakuunn Poccnepa [8] x¢ = -(y + z), y¢ = X + ay, z¢ = b+ z(x-c) npn a=0.2, b=0.2,
c34.2. (3) BonpocCbl MOgeNnMpOBaHNSA CNNOXKHOWN ANHAMUKN MPUMEHNTESIbHO K
npakTU4YeCckKum uensam 3aTparmsatoTcsa B pabotax [9-10]. Mpw 3ToM, B LesIOM, Kak
OTMeYaloT pefakTopbl COopHMKa [6], MaTeMaTu4ecKkasa Teopums CTPaHHbIX
aTTPaKTOpOB He pa3paboTaHa. Llenbto naHHom paboTbl andeTcsa obobuwieHne
moaenen (1)-(3), cnocobHbIX ONMUCBLIBATb COXKHYIO AMHAMUKY, C y4EeTOM
WHBAPMAHTHbIX JIMHENHbIX Npeobpa3oBaHnN KOopAUHAT. Pe3ynbTaThl U UX
obcyxaeHne Uccnepyem n knaccupuumpyem xaotmdeckme CUCTEMbI, UHBAPMAHTHbIE
(1)-(3) oTHOCUTENBHO NNHENHLIX Npeobpa3oBaHU BUAA (HOBblE MEPEMEHHbLIE
BblOesIEHbl XXNPHbIM WPNUGHTOM): X=alx+bl, y=a2y+b2, z=a3z+b3, roe ala2a30. (4)
NHBapunaHTbl Mmogenun JlopeHua. O6obuweHHaa moaens JlopeHua, NHBapnaHTHas
oTHOCuUTenbHO Npeobpa3zoBaHuin (4), 3annweTca x¢ = al[a2 y/al- x + (b2-bl)/all, y¢ =
al(b- b3)x/a2- ala3xz/a2 -y - bla3z/a2 + +bbl/a2- blb3/a2 - b2/a2, (5) z¢ =
ala2xy/a3- gz + bla2y/a3 + alb2x/a3+ +blb2/a3 - gb3/a3. Bce mogndpumnkaumm
Mogenu (5), aHanorm4yHo Knaccuyeckom mogenn JlopeHua, UMeT «LeHTpalbHoe»
CTaunmoHapHoe cocTossHue xX¥= -bl/al, y¥= -b2/a2, z¥= -b3/a3 v npun b>1 ewe aBa
«rnepudepuinHbix» x¥=a2y/al+(b2-bl)/al, y¥= [-b2 +0Og((b-1)]/a2, z¥= (b-b3-1)/a3,
KoTopble Npy b=1 cAnMBaKOTCA C LEeHTpPasibHbIM (BdypKaumsa poxxaeHns
MHO>XeCTBEHHOCTM). AHaNM3 Nokasasa, 4To nNpun al>-(1+g)/a ueHTpasbHbIN CTaLNOHap
HeyCcTon4YuMB. ECnv Npm 3TOM CyLLECTBYOT N HEYCTONYMBLI ABa NepndepuimHbIX
CTaumoHapa, To BO3HMKaeT budypkauma poXXaeHNsa C/I0XXKHONepMoanyeckoro
(anepnoaounydeckoro) pexumma (xaoc). Mogenb 5.1. NMpun b2=b3=0 cucrtema (5)
3anuweTcsa: 5.1) x¢= ala2y/al-x-bl/al], y¢= albx/a2- ala3xz/a2-



y-bla3z/a2+bbl/a2, z¢=ala2xy/a3-gz+bla2y/a3. CTaynoHapHble COCTOAHUSA -
LeHTpanbHoe x¥=-bl/al, y¥=0, z¥=0 n npn b>1, a=10, g=8/3 n aBa nepndpepmnmnHbIx
x¥=a2y/al-bl/al, y¥= +602/a2, z¥=27/a3. Npun al>-(1+g)/a= -11/30 n b>24 Bce
CTauMOHApPHbIE COCTOAHUSA HEYCTOMYMBLI. Npn 3TUX 3HAYEeHUSAX NapaMeTpos 1 B6n3n
HUX cywecTByeT 06/1aCTb HEYCTOMYMBOCTU U Xaoc, puc. 1. UHBapmaHTbl Moaenu
PuknTtake. O6obuieHHasa mogenb Pukntake (2) c ydetom (4) npumeT Bug x¢ = -
mx+a2a3zy/al+(a2b3y + +a3b2z +b2b3-mbl)/al, y¢ = -my-aalx/a2+ala3xz/a2 +
+(alb3x+a3blz+blb3-mb2-abl)/a2, (6) z¢ = 1/a3- ala2xy/a3 - alb2x/a3- bla2y/a3 -
-b1lb2/a3. Knaccnyeckasa mogenb PUKUTake nmeeT ABa OENCTBUTESNbHbLIX Y¥=1/x¥,
x¥=+0[a+0(a2+4m2)]/ 2m, z¥=[a+0(a2+4m2)]/2 n ABa KOMMIEKCHO-COMPSMKEHHbIX
CTauMoHapHbIX cocTosiHUS x¥= +{0[a-0(a2+4m2)]/2m}i, roe a2m(K2-K-2), i - MHMMasn
eavHuua. Bce mogndpmkauum (6), aHanorndHo mogenun Pukntake, nmeoT aBa
O0EeNCTBUTESNIbHbLIX CTaLMOHAPHbIX COCTOSAHUSA. EC/in BCe OHU HEeYCTOWYUBLI, TO
BO3HMKaeT budypKaunsa poXXgeHNs C0OXXHOMEPNoan4eckoro pexxmma (xaoc). Puc. 1 -
3asucumocTn x(t), y(t), z(t) ona mooenn 5.1 npn al=a2=a3=0.1, b1=0.5, b2=b3=0wn
a=10, b=25, g=8/3 Mogenb 6.1. MNpn b2=b3=0 cuctema (6) 3anuweTcsa x¢=-
mx+a2a3zy/al-mbl/al, y¢ =-my-aalx/a2 +ala3xz/a2+(a3blz-abl)/a2, z¢=1/a3-
ala2xy/a3-bla2y/a3. 1Ba 0eNCTBUTENbHbIX CTALNOHAPHbIX COCTOSAHNSA Y¥=1/X¥, X¥=
(x{0[a+0(a2+4m?2)] /2m}- bl)/al, z¥= [a+0O(a2+4m2)]/2 HeyCTON4MBbI, HanpuMep,
npun al= a2=a3=bl=1. B6A13n 3Tnx 3Ha4eHNn NapaMeTpoB cyliecTByeT obnacTb
HEYCTONYMBOCTU N XaOTUYECKNIN pexxum, puc. 2. Puc. 2 - 3asucnmocTtn x(t), y(t), z(t)
ans mogenun 6.1npm m=1, K=2 n bl=1, b2=b3=0 MHBapuaHTbl Mogenun Poccnepa.
OboblieHHaa monenb Poccnepa (3) ¢ ydyeToMm (4) npumeT BUA X¢ = -a2y/al-a3z/al-(b2
+b3)/al, y¢ = alx/a2+ay +(bl+ab2)/a2, (7) z¢ = (b+ blb3-cb3)/a3+ alxz +
+alb3x/a3+(bl-c)z. Knaccuyeckasa mogenb Poccnepa npu D2c2-4ab>0 nmeeTt gBa
0EeNCTBUTENbHBLIX CTaLMOHaPHbLIX COCTOAHUA Y¥=-2¥, x¥=az¥, z¥=(c+0D)]/(2a),
KOTOpble CMBatoTCA B 04HO nMpu D=0 1 CTaHOBATCA KOMMJIEKCHO-COMPSAXXEHHbIMU MpKn
DO0. Bce mogngpunkaumm (7), aHanornyHo monenu Poccnepa, nmetoT ABa
OEeNCTBUTESNbHbLIX CTaLMOHAPHbIX COCTOSAHUSA. EC/in BCe OHU HEeYCTOWYUBLI, TO
BO3HMKaeT budypKaumnsa poXXOeHNs CJI0OXKHOMEPNOANYECKOro pexxmma (xaoc). Mogenb
7.1. Mpn b2=b3=0 cuctema (7) 3anuweTtca x¢ = -a2y/al-a3z/al, y¢ = alx/a2+ay
+bl/a2, z¢ = b/a3+alxz+(bl-c)z. 1Ba 4eNCTBUTENbHbIX CTAaLMOHAPHbIX COCTOAHUSA
y¥= - a3z¥/a2, x¥= (aa3z¥ -bl)/al, z¥=(c+0D)]/(2aa3) HeyCTON4YUBLI, HarNnpumep, Npw
al=a2=a3=bl=1. B6a13n 3Tnx 3Ha4eHNn NapaMeTpPoB CcyLLecTByeT obsacTb
HEeYyCTOM4YMBOCTM 1N Xaoc, puc. 3. Puc. 3 - 3asncumocTtu x(t), y(t), z(t) ona mogenn 7.1
npn a=0.2, b=0.2, c=4.2, al= a2=a3=bl=1 n b2=b3=0 Knaccngpumnkaumns
WHBAPMaHTHbIX MOAesNien Xxaoca npmeeneHa B Tabn. 1. BapbMpoBaHMe HEHY1EBbIX
3HAaYeHM gaeT pas3/indHble MHBapuaHTbl Mogenen (1)-(3). Hanpumep, cTpoke 8 npu
al=a2=a3=1, bl=b2=b3=0 cooTBETCTBYIOT KNaccmyeckme moaenun JlopeHua,
PuknTake n Poccnepa. lNpu al=a2=a3'1 - MmoandpunumpoBaHHblie mogenn (1)-(3) n 1.4.
Mpn al=a2=-1, a3=1, bl=b2=b3=0 (T.e. 4na npeobpazoBaHna X®-x, y®-y, z®z) -



MoJesnn, MHBapuaHTHbIe No CBONCTBaM 1 hopme momenam (1)-(3). Tabnuuya 1 -
Monaenn xaoca, MHBapuaHTHbIE OTHOCUTENbHO npeobpa3oBaHuit (4) Ne al bl a2 b2 a3
b3 Mpumeyanmne 1 *0 *0 *0 *0 *0 *0 O6obLweHHbIEe Mmogenn (5)-(7) 200000030
000004000000 Mopenmn5.1,6.1nn7.150001 010060000007
100000080000 0Knaccuyeckme mogenu (1)-(3) OTmeTnMm, 4TO Mogenn
(5)-(7) v paHHbIe Tabn.1 faneko He NcHepnbIBalOT BCEX BO3MOXHbIX MOANMUKALNIA
Moaenemn xaoca. Ha ocHoBe 6onee CoXHbIX (BUNNHENHbBIX, TPUINHENHbIX)
npeobpa3oBaHn, MOXXHO MOCTPOUTbL BECKOHEYHO MHOI0 APYrnx Moandunkaumnmn
Moaesien xaoca, OT/IMYHbIX OT NpuUBeAeHHbIX B Tabn. 1. PaCCMOTpUM TPUIIMHENHbIE
npeobpaszoBaHunsa obuiero snaa (HoBble NepeMeHHble BblAeIeHbl XXUPHbIM LLPUGTOM):
x= alx+bly+clz+dl, y=a2x+b2y+c2 z+d2, z= a3x+b3y+c3 z+d3, (8) roe
onpepenutens U3 koagpuumenTos D 2 det (al, bl, c1; a2, b2, c2; a3, b3, c3) =
alc2b3+ a2blc3+ b2a3cl- alb2c3- a2clb3- c2a3bl ! 0. O4eBMOHO, 4TO
MOHOJIMHENHbIe Npeobpa3oBaHus (4) ABAATCA YaCTHbIM cny4vaem (8). Npeobpasyem
MOesin Xaoca C y4eToM npeobpasosaHui (8). Hanpumep, Knaccnyeckasa moaesnb
JlopeHua (4) nocne npeobpasoBaHun (8) npumeT Bua alx¢+bly¢+clze¢=
al(a2-al)x+(b2-bl)y+(c2 - -cl)z+(d2-d1)] ¢ f1, a2x¢+b2y¢+c2 z¢ =
(bal-a2)x+(bbl-b2)y+ +(bcl-c2)z+(bd1l-d2)- -(alx+bly+clz+dl)(a3x+b3y+c3
z+d3) 212, (9) a3x¢+b3y¢+c3 z¢ = (alx+bly+clz+dl)(a2x+b2y+c2 z+d2)
-g(a3x+b3y+c3 z+d3) 2 f3 . Pa3spewasa cuctemy (9), TMHENHYIO OTHOCUTENLHO
MPON3BOAHbIX MO HOBbIM NEPEMEHHbIM, Noay4Ynm obobueHHyo moaens JlopeHua,
WHBapPUaHTHYO OTHOCUTENbHO Npeobpa3osaHun (8) x¢ = Dx /D, y¢ = Dy /D, z¢ = Dz
/D, (10) roe Dx ¢ det(fl, bl, c1; f2, b2, c2; f3, b3, c3) = -(-b1lc3d2+ cld2b3-clb2gd3-
clb22bly2+blgb3yc2-ab2yc2b3+ ab22yc3-bl12a3c3yx-b12c3y2b3-b12c3yd3+
bl2y2b2c2+ bl2ya2xc2- bl2c32yz-b12c3by+ bl2yc22z+ bl2yd2c2- blc3b2y-
blc32d1z-blalc3bx-blc3d1ld3-blc3c2z- blc3bdl- blc3a2x-blalc32xz- blalc3xd3+
blclz2c22+ blgd3c2+ blalxc22z+ bldld2c2+ bldlc22z+ blalx2a2c2- blc3clzd3-
blc3bclz- blc3d1b3y+ blclzd2c2+ bldla2xc2-blya2xb2cl+ blgc3zc2+
blalxb2yc2-blalb3c3yx+ bla3b3clyx- bla3c3dlx+ bla3gxc2+ bcl2zb3+
+c12z2c3b3+ ¢c12zb32y+ cl12za3xb3-b22c12zy-b2c12zd2-b2c12z2c2- b2cl12za2x-
clb2blyd2+ clbblyb3+ cldla3xb3- clb2gc3z+ clbly2b32-c1b22dly+
clb2yb3+cld1lb32y-c1b2d1d2+ clalx2a3b3+ clalxb32y-clalb22xy+ clalxd3b3+
clalbxb3- clalb2xd2-clalb2x2a2-clb2dlc2z- clb2ga3x- clb2gb3y- clb2dla2x+
cla2blxc2z- c1xc3za3bl+ clblyd3b3- clalb2xc2z+ clalxc3zb3+ cl1d1lc3zb3-
aa2xc2b3+ aa2xb2c3+ ablyc2b3- ablyb2c3- ac22zb3+ac2zb2c3-ad2c2b3+
ad2b2c3+ aalxc2b3- aalxb2c3+aclzc2b3-aclzb2c3+ adlc2b3- adlb2c3+ cla2xb3+
blalxd2c2+clc2zb3-b1lc32cl1z2+ bldlb2yc2+ clbdlb3-bla3alc3x2+ cldld3b3+
cl12zd3b3), Dy ¢ det(al, f1, cl; a2, f2, c2; a3, f3, c3), Dz ¢ det(al, bl, f1; a2, b2, f2; a3,
b3, f3). [1ea nocnegHux onpeanennTens He packpbliTbl U3-3a FPOMO3AKNX BblPa>kKeHUN.
Bapbupys B (10) koadhdunumeHTsl al,bl,cl,dl, a2,b2,c2,d2, a3,b3,c3,d3 (Tak, 4T0bbI D
1 0) MOXKHO MoNy4nTb Ntoboe Yncno moanukaunim Mmogenen xaoca, MUHBapMUAHTHbIX



oTHOCuTenbHO npeobpa3zoBaHui (8). HeTpyaHo ybeamnTbcs, 4TO Npu
bl=cl=b2=c2=b3=c3 =0 mogenb (10) ynpowaeTca n coenagaet c (4). Mogenb 9.1.
Hanpumep, npun al=0, a2=0, a3=1, b1l=0, b2=1, b3=0, c1l=1, c2=c3=d1=d2=d3=0
noay4yum cnenyrowyo mogngpunkauuo mogenn JlopeHua: 9.1) x¢ = yz-xg, y¢ = (b-x)z-
y, z¢ = a(y-z). 9Ta moanukaymna oTCyTCTBYET MMEHHO B TakoM Bnae B Tabn. 1 un
COOTBETCTBYET 3aMeHe nepeMeHHbIX X®z, y®y, z®X. 9TO 3HA4YUT, 4TO OHa
WHBapUaHTHa KJlaccm4eckon moaenn JlopeHua oTHocuTebHO npeobpasoBaHuin (8)
KakK No CBOMCTBaM Tak 1 no popme. Moaenb 9.2. Npun bl=1 (oCcTanbHbIe
KO3(h(pnumMeHThbl Te xe) Noayy4mm bosiee CNoXXHY Mogugpmkaumo mogenn JlopeHua:
9.2) X¢ = yz+y2-gx, y¢ = (b-x)z+(b-x-1)y, z¢ = (x -a-b)z- (b-x-1)y. 3Ta Mmoandukaums
Tak)Xe oTCcyTCcTByeT B Tabsa. 1 M COOTBETCTBYET 3aMeHE NePEMEHHbLIX X® y+z, y®y,
Z®X. TO 3HAYMT, 4TO OHa MHBApPMaHTHa KJlaccnyeckon moaenu JlopeHua
OTHOCUTEeNbHO Npeobpa3zoBaHuin (8) TONILKO NO CBOMCTBaAM, HO He No opMe, puc. 4.
Puc. 4 - 3asucnmoctu x(t), y(t), z(t) ana mogenun 9.2 npmn a=10, b=28, g=8/3,
a3=bl=b2=cl=1,al=a2=b3=c2=c3=d1=d2= d3=0 Takum obpa3oM, HaMWn MNOJIy4YEHbI
BCE BO3MOXXHbl€ JIMHENHbIE MHBAaPMAHTbl U3BECTHbIX MOesien Xaoca, KOTopble Takxe
MOryT ObITb MCNOJIb30BaHbI A4J19 ONUCAaHUSA CJIOXKHOI0 ANMHaAMUYEeCKOro NoBeneHms
pPa3INYHbIX NPOLLECCOB M ABJIEHUN NPUPOAbI.



